

Управление образования администрации Губкинского городского округа

**Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа № 1
с углублённым изучением отдельных предметов»
города Губкина Белгородской области**

**Муниципальный этап
областного конкурса
«Юный архивист»**

**Госпитали и их герои на территории Губкина, работающие во
время Великой Отечественной войны**

Выполнил: Гаркушов Александр Сергеевич,
учащийся 8А класса,

МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1
с углублённым изучением отдельных предметов»,

309186, Белгородская область,
г. Губкин, ул. Победы, д. 24

Дата рождения: 21.01.2006

Адрес: село Аверино, ул. Строителей, д.9

Руководитель:

Гречухина Анастасия Александровна,

учитель истории и обществознания,

МАОУ «Средняя общеобразовательная
школа № 1 с углублённым изучением отдельных
предметов»

309186, Белгородская область,
г. Губкин, ул. Победы, д. 24

Контактные данные:

89045368105,

Nefi16@mail.ru

Губкин, 2020

Оглавление

Введение.....	3-4
1. Госпитали военной поры.....	4-6
2. Жительницы г. Губкина, служившие во время Великой Отечественной войны санитарками, медсестрами и фельдшерами.....	7-9
Заключение.....	10
Список источников	10

Введение

Эта память, верьте, люди, всей земле нужна.

Если мы войну забудем, вновь придет война.

(Иосиф Кобзон,

советский и российский эстрадный певец, государственный деятель)

Как пробудить в ребенке чувство любви к Родине? Именно «пробудить», потому что оно есть в каждой душе. Нельзя заставить любить Отечество. Любовь надо воспитывать, воспитать на примерах родных и близких, которые в годы великой Отечественной войны готовы были отдать свою жизнь за Родину.

В войне участвовали наши прадедушки и прабабушки, и поэтому уже некому рассказать о тех ужасах войны, которые они видели воочию, которые они пережили, как они отстояли победу. Великая Отечественная война - это подвиг наших прадедов и прабабушек, без которого немыслима Россия, без которого она не была бы Великой державой.

Наш священный долг – сохранить память о жертвенном подвиге каждого, кто погиб на полях сражений, остался павшим без вести, замучен в фашистских концлагерях. Читая конкретные боевые биографии, мы соприкасаемся с живой, конкретной историей Великой Отечественной войны, своей малой Родины. Именно истории подвигов и побед являются бесценным уроком мужества и патриотизма для сегодняшнего поколения. Этим и обуславливается **актуальность нашего исследования**.

Предмет исследования: поиск и изучение фактов и воспоминаний о работе и работниках госпиталей на территории Губкина в период Великой Отечественной войны.

Объект исследования – госпитали Губкина и ее работники во время Великой Отечественной войны

Цель работы: проанализировать значимость фактов и воспоминаний о работе и работниках госпиталей на территории Губкина в период Великой Отечественной войны.

Задачи:

- 1) изучить информацию о работе госпиталей на территории Губкина в период Великой Отечественной войны.
- 2) пополнить свои знания о военной истории нашего края
- 3) распространять знания о госпитале Губкина и ее работниках среди учащихся школы.

Методы исследования:

1. Метод изучения и краеведческого материала, посвященной данной теме,
2. Метод накопления и отбора фактов.

Практическая значимость: данные результаты исследования могут быть использованы в работе на уроках истории, классных часах в школе, в повседневной жизни, при подготовке к олимпиадам.

1. Госпитали военной поры

С 24 декабря 1941 г. по 1 июля 1942 г. в «доме Коробкова», который занимала Губкинская средняя школа, размещался эвакогоспиталь № 2252. Госпиталь был забит ранеными, ведь линия фронта проходила рядом – в Тиму.

Солдат, умерших по дороге или уже по прибытии, хоронили в братской могиле. Переулком Героев назвали впоследствии место вокруг нее, поставили памятник, и по сей день приходят сюда с цветами.

Работать санитарками направляли многих коробковских и салтыковских девушек. Врачам помогали даже подростки.

После освобождения в феврале 1943 года Губкинского района от фашистских оккупантов в крупных селах разместили несколько эвакогоспиталей. В них оказывали первую помощь раненым, а потом

эвакуировали в тыл. На территории современного города размещались 5 госпиталей. В старом здании школы № 10 - госпиталь № 3490. В общежитии на ул. Рудничной – госпиталь № 2973. В управлении треста «КМАстрой» - госпиталь № 2225. В «конюшнях Коробкова» - госпиталь № 1240. В нескольких зданиях («дом помещика Коробкова», здание на Комсомольской, д. 5) с 30 июля 1943 г. по 15 января 1944 г. располагался госпиталь № 3349. В нем было 3 отделения - хирургическое, инфекционное и отделение черепно-мозговых травм.

Кстати, этот дом первое и единственное уцелевшее двухэтажное здание, построенное до войны. Сначала в нем были квартиры первых горняков, в послевоенные годы – промтоварный магазин. Позже и по сей день – центральный Почтамп и отделение связи «Телеком».

После освобождения в феврале 1943 года Губкинского района в крупных селах разместили несколько эвакогоспиталей. В них оказывали первую помощь раненым, а потом эвакуировали в тыл. На территории современного города размещались 5 госпиталей:

1. В старом здании школы № 10 - госпиталь № 3490.
2. В общежитии на ул. Рудничной – госпиталь № 2973.
3. В управлении треста «КМАстрой» - госпиталь № 2225.
4. В «конюшнях Коробкова» - госпиталь № 1240.
5. В нескольких зданиях («дом помещика Коробкова», здание на Комсомольской, д. 5 и др.) с 30 июля 1943 г. по 15 января 1944 г. располагался госпиталь № 3349. В нем было 3 отделения - хирургическое, инфекционное и отделение черепно-мозговых травм. Воглавляла госпиталь майор медслужбы Ирина Семеновна Лебедева.

Но вернемся в те далекие годы. Губкинцы собирали продукты, посуду, одежду для раненых. Многие молодые женщины и девушки работали вольнонаемными санитарками, кухарками, прачками. Ухаживали за ранеными, трудились в кухнях, перестирывали горы окровавленных

бинтов в прачечных. Надо было преодолеть в себе брезгливость и стирать бинты, девическую стыдливость – и купать раненых солдат, надо было не обижаться на них, если они срывались.

Все делали добросовестно: ведь у каждой муж, брат или отец были на фронте. Школьники также ухаживали за ранеными: читали им газеты, писали домой письма, выводили и выносили раненых в сад.

**2. Жительницы г. Губкина,
служившие во время Великой Отечественной войны
санитарками, медсестрами и фельдшерами**

Так уж случилось, что наша память о войне и все наши представления о войне - мужские. Это и понятно: ведь воевали в основном мужчины. Но с годами мы все больше и больше постигаем бессмертный подвиг женщины на фронте. В Великой Отечественной женщине пришлось стать солдатом. По данным Губкинского краеведческого музея, Губкинского военкомата и городского совета ветеранов 45 жительниц города служили в госпиталях, медсанбатах, войсковых подразделениях санитарками, медсестрами и фельдшерами. В основном это были девушки и молодые женщины 1920-1924 годов рождения.

А положение на фронте становилось все тревожней. После тяжелых кровопролитных боев в октябре 1941 г. наши войска оставили Белгород, а затем Курск. Фронт временно стабилизировался на рубеже Северского Донца.

О тех днях медсестра Елена Дмитриевна Коломиец вспоминает так: 18 августа 1941 г. ее определили в Старооскольский госпиталь. Первый рабочий день запомнился на всю жизнь. Длился он без перерыва 36 часов. На станцию Старый Оскол прибыл санитарный поезд с ранеными. В течение полутора суток не присела, казалось, вот-вот откажут гудящие ноги, но потом перестала чувствовать боль. Немцы рвались на восток. В январе 1942 г.

фронт был уже настолько близко, что город часто бомбили. Ее направили работать фельдшером на мех завод, превращенный в военную ремонтную базу, куда прибывали на ремонт страшно искореженные танки и автомашины. В последствии 428 полевая ремонтная бригада 136 стрелковой дивизии участвовала во многих боях. Медицинские работники всегда были в гуще боя, однажды чуть не попав в плен к фашистам всем медсанбатом.

С 24 декабря 1941 г. по 1 июля 1942 г. в «доме Коробкова», который занимала Губкинская средняя школа, размещался эвакогоспиталь № 2252. Госпиталь был забит ранеными, ведь линия фронта проходила рядом – в Тиму. Врачам в госпитале помогали молодые женщины и подростки. Солдаты, умершие по дороге в госпиталь или непосредственно в нем, положили начало братской могиле советских воинов в переулке Героев. Всего в братской могиле захоронено 400 солдат и офицеров Красной Армии, имена 1... из них удалось установить в результате поисковой работы в 1960-1970 гг.

В госпиталь направили работать санитарками многих коробковских и салтыковских девушек. Среди них была Таисия Ивановна Жиленкова, молоденькая учительница, успевшая отработать всего лишь год в местной школе. Когда госпиталь в день перед оккупацией Губкина, 1 июля 1942 г., эвакуировался на восток, девушка ушла с ним.

После окончания Курской битвы госпитали один за другим уходили на запад, вслед за наступающей армией. 10 девушек, работавших санитарками, были мобилизованы в Красную Армию и служили до 1945-1946 гг. В 1945 г. «за систематические высокие образцы работы по оказанию медицинской помощи раненым, за отличный уход за ранеными, за бережное отношение к медико-санитарному имуществу» их наградили знаком «Отличник санитарной службы РККА».

Ольга Тимофеевна Воронова, служившая в эвакогоспитале № 1240, вспоминает «Сейчас мы сами порой удивляемся, как мы выдержали. И бомбежки видели и смерти, и порой голодали. Однажды в Германии нам

выдали только по два сухаря на сутки. А работа-то тяжелая, раненых, бывало, на носилках до поезда через полдеревни несешь. Спали урывками. В Польше мы однажды восемь суток не спали. С ног валились, а работали – принимали раненых, перевязывали, грузили в машины. А сами-то ведь молоденькие, хрупкие. Да еще и кровь сдавали. У нас с Катей Выборновой была первая группа, так часто приходилось сдавать, порой из двух рук сразу»

Екатерина Ивановна Выборнова часто приходит в Губкинский краеведческий музей на встречи с молодежью. До сих пор она не может спокойно говорить о военном времени. Катя начала работать санитаркой в операционной, причем во время первой операции, при ампутации ноги, потеряла сознание. Когда госпиталь уходил на запад, по настоянию начальника госпиталя майора И.С. Лебедевой девушка продолжила службу. Но в военной биографии Екатерины Ивановны есть и счастливый момент. В начале мая 1945 г. у г. Шпремберг, в 125 км от Берлина, она встретилась с братом Анатолием и узнала о Победе. После Победы она в течение нескольких месяцев оставалась в Германии, продолжала выхаживать раненых. 1946 год Е.И. Выборнова встретила в Потсдаме. Этот первый послевоенный «новый год» она запомнила на всю жизнь. Сияние огромных люстр в концертном зале, блеск пагонов и орденов на парадных мундирах, и, как самое яркое впечатление, - встреча с маршалом Г.К. Жуковым. А потом вернулась домой, и было ей всего лишь 22 года, а казалось, будто уже прожила долгую жизнь.

В фондах Губкинского краеведческого музея хранятся материалы только на 10 из 45 жительниц г. Губкина, служивших во время Великой Отечественной войны санитарками, медсестрами и фельдшерами:

1. **Воронова (Прасолова) Ольга Тимофеевна** (1929 г.р.). Служила санитаркой в составе ЭГ- 1240 и ЭГ-3349 с августа 1943 по май 1945 г.

2. **Выборнова (Новикова) Екатерина Ивановна** (1923 г.р.). Служила санитаркой в составе ЭГ-3349 с октября 1943 по май 1945 г. Награждена медалью «За победу над Германией», орденом Отечественной войны 2 ст.

3. **Жиленкова (Полегаева) Таисия Ивановна** (1922 г.р.). Служила санитаркой в составе передвижного госпиталя № 2252 с июля 1943 по март 1945 г. Награждена орденом Отечественной войны 2 ст.

4. **Журавкова (Лазебная) Мария Алексеевна** (1925 г.р.). Служила санитаркой в составе ЭГ-3349 с августа 1943 по декабрь 1945 г. Награждена орденом Отечественной войны 2 ст.

5. **Мирошникова Ия Захаровна** (1924 г.р.). Служила делопроизводителем ПФС в составе ЭГ-1032 с сентября 1943 по май 1945 г.. Награждена орденом Отечественной войны 2 ст.

6. **Никулина (Бакланова) Мария Григорьевна** (1927 г.р.). Служила санитаркой в составе ЭГ-1240 и ЭГ-3349 с 1943 по 1945 г. Награждена медалью «За победу над Германией», орденом Отечественной войны 2 ст.

7. **Семухина Прасковья Константиновна** (1921 г.р.). Служила старшей медсестрой в составе хирургического полевого передвижного госпиталя № 4383 27-й Армии с июня 1942 по май 1945 г. Награждена орденами Красной звезды и Отечественной войны 2 ст., медалями «За боевые заслуги», «За взятие Будапешта», «За победу над Германией».

8. **Соколова Лидия Семеновна** (1915 г.р.). Служила стоматологом в составе ЭГ-2720 с августа 1941 по май 1945 г. Капитан медицинской службы. Награждена орденом Отечественной войны 2 ст.

9. **Тесленко Полина Ивановна** (1922 г.р.). Служила медсестрой в составе инфекционного военного госпиталя № 2079 с января 1943 по май 1945 г. Награждена медалью «За победу над Германией», орденами Красной Звезды и Отечественной войны 2 ст.

10. **Хорошилова (Коломиец) Елена Дмитриевна** (1922 г.р.). Служила фельдшером в составе 428 полевой ремонтной бригады 136 стрелковой дивизии с августа 1941 г. по 1945 г. Младший лейтенант медицинской службы. Награждена орденами Красной Звезды, Отечественной войны, медалями «За боевые заслуги» и «За победу над Германией»

Заключение

Великая Отечественная война стала достоянием истории, но память о ней жива и будет вечно храниться поколениями. Слишком тяжела и кровопролитна была эта война, чтобы наш народ мог забыть о ней. Чем дальше уносит поток времени события Великой Отечественной войны, тем ярче сияние славной Победы, тем грандиознее и прекраснее выглядит бессмертный подвиг простого солдата и командира, генерала и маршала, партизана и подпольщика - оружием победившего врага; рабочего и учёного, интеллигента и крестьянина - ковавших оружие и растивших хлеб.

Мы - подрастающее поколение должны передавать младшим величайшее уважение к своим предкам, их неугасимый патриотизм и любовь к Родине. И эта связь времён и поколений должна быть вечной, неразрывной. В этом сила нашего государства, залог крепости морального духа народа.

Будем помнить о беззаветном героизме наших бабушек и дедушек, о подвигах, совершенных ими во имя Родины и ради защиты всего того, что нам дорого и свято.

Пока мы будем помнить и чтить своих дедов и прадедов, будет жива связь поколений. А значит, жива Россия! Слава всем воинам! Вечная память всем не вернувшимся домой!

Список источников

1. По данным работника Губкинского краеведческого музея И.Д.Алтуховой